

Научная статья
УДК 811.111
DOI 10.18101/2686-7095-2024-2-12-18

**ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ПРЕЦЕДЕНТНОГО ИМЕНИ
В ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ ДИСКУРСЕ
(НА ПРИМЕРЕ КОСМЕТОЛОГИЧЕСКОГО ДИСКУРСА)**

© **Лебедева Алена Вячеславовна**

преподаватель,
Башкирский государственный медицинский университет
Россия, 450008, г. Уфа, ул. Ленина, 3
alennalebed@gmail.com

Аннотация. Статья посвящена речевому осмыслению такого понятия, как «серая косметология», и речевым процессам, возникшим в связи с деятельностью Емельяна Брауде в сфере косметологии, который проводил инвазивные процедуры и вел педагогическую деятельность без медицинского образования. Анализируется формирование прецедентного феномена профессиональными и непрофессиональными участниками в косметологическом дискурсе. Освещены подходы к одному из видов прецедентного феномена — понятию *прецедентное имя*, подтверждены его наиболее важные признаки. Обобщен опыт предыдущих исследований термина в современной лингвистике. Базой исследования послужили 20 видеоматериалов, 50 постов, 20 публицистических статей в социальных сетях и свыше 1000 комментариев к интервью Емельяна Брауде в сети Интернет. Было описано сформировавшееся прецедентное имя «мясник Брауде», связанное с деятельностью Емельяна Брауде в косметологическом дискурсе, проанализированы его дифференциальные и атрибутивные признаки, выявлены функции данного языкового явления.

Ключевые слова: косметологический дискурс, профессиональный дискурс, прецедентный феномен, участники дискурса, поддискурс, речевые стратегии.

Для цитирования

Лебедева А. В. Функционирование прецедентного имени в профессиональном дискурсе (на примере косметологического дискурса) // Вестник Бурятского государственного университета. Филология. 2024. Вып. 2. С. 12–18.

Введение

В современном мире в силу установок, тиражируемых в социальных сетях, каждый человек стремится выглядеть красиво и иметь возможность изменить малейшие недостатки внешности, что способствует активному развитию таких направлений медицины, как эстетическая косметология и пластическая хирургия. Особой популярностью пользуются инъекционные методики коррекции внешности: увеличение губ, использование филлеров и ботулотоксина. Такие процедуры по закону РФ могут проводить только врачи-косметологи, имеющие высшее медицинское образование, окончившие курсы повышения квалификации по данной специальности и прошедшие дополнительное обучение по инъекционной косметологии.

Однако не все специалисты, предлагающие такие услуги, отвечают данному критерию. Не случайно в косметологическом дискурсе реализуются такие понятия, как «серая косметология» и «черная косметология». Существенных различий и четких границ между этими понятиями нет — они обозначают процесс оказания некачественных медицинских услуг, не отвечающих установленным нормам и не имеющих должного юридического сопровождения.

Одним из наиболее заметных представителей «серой косметологии» признан Емельян Брауде, проводивший различные инъекционные процедуры, такие как увеличение губ, коррекция лица нитями, инъекции филлеров, не имея медицинского образования и без соблюдения необходимых санитарных требований и мер безопасности. Им была организована так называемая «Секта Брауде» — обучающие курсы, на которых все желающие могли научиться делать косметологические инвазивные процедуры. Он обрел широкую популярность в СМИ и сети Интернет благодаря провокационному контенту и демонстративному пренебрежению медицинской этикой и протоколами проведения косметологических процедур. Деятельность Брауде и его учеников по оказанию косметологических и образовательных услуг вызвала многочисленные рекламации от пострадавших, и в 2021 г. против Емельяна Брауде возбудили уголовное дело по п. «а» ч. 2 ст. 238 УК РФ (оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности, повлекших по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью либо смерть человека). Сегодня этот факт является наиболее известным и активно обсуждаемым случаем нарушения норм проведения косметологических процедур (сервис Google Trends, предоставляющий доступ к выборке поисковых запросов в браузере Google определяет запросы «Емельян Брауде», «Брауде косметолог», «мясник Брауде» как сверхпопулярные). Этот прецедент породил в интернет-сегменте косметологического дискурса ряд языковых процессов.

Следует отметить, что прецедентные феномены достаточно активно задействованы в интернет-пространстве, что обуславливает актуальность исследования. Научная новизна исследования заключается в изучении реализации прецедентных феноменов в рамках профессионального дискурса.

Цель исследования — проанализировать состав и процесс формирования прецедентных феноменов, связанных с деятельностью Емельяна Брауде.

Достижение цели исследования предполагало решение следующих задач:

- 1) выявить прецедентное имя, сформировавшееся в связи с деятельностью Емельяна Брауде;
- 2) провести анализ процессов формирования данного прецедентного имени;
- 3) определить его состав - дифференциальные и атрибутивные признаки;
- 4) определить функции исследуемого прецедентного имени в косметологическом дискурсе.

Изучение прецедентных феноменов — относительно новое направление в лингвистике. К данной группе понятий относят ситуацию, текст, высказывание, имя. Теория прецедентных феноменов находит отражение в трудах Ю. Н. Караулова [5], Д. Б. Гудкова [3], Е. Ю. Прохорова [7], Н. В. Смыкуновой [8], В. В. Красных [6], Н. А. Голубевой [1].

В основном ученые сходятся в определении исследуемого термина, однако существуют расхождения в выделении основных характеристик прецедентных феноменов, однако большинство лингвистов выделяют следующие признаки: производность, стереотипность (повторяемость, узнаваемость), отсылочность, репрезентационность.

В проведенном исследовании целесообразным представлялось определение прецедентного феномена, предложенное В. В. Красных: «прецедентный феномен — индивидуальное имя, связанное или с широко известным текстом, или с прецедентной ситуацией; это своего рода сложный знак, при употреблении которого в коммуникации осуществляется апелляция не к собственно денотату, а к набору дифференциальных признаков данного прецедентного имени» [6, с. 48].

Материалы и методы исследования

Основой для разработки теоретических положений проведенного исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых в отдельных областях знания: лингвистики, когнитивной лингвистики, психолингвистики, теории речевого воздействия. В качестве методического инструментария использовались концептуальный анализ, дискурс-анализ и лексико-семантическое картирование [5; 6; 3; 2].

Материалом для исследования послужили 20 видеоматериалов, 50 постов, 20 публицистических статей в социальных сетях и свыше 1000 комментариев к интервью Емельяна Брауде.

Результаты

Каждая значимая ситуация закрепляется в языке, что обеспечивает эволюцию языка, его прогресс и актуальность. Существуют различные типы сохранения информации в языке.

Один из них — прецедентный феномен. Данное языковое явление представляет собой «коммуникативный прецедент» [2], который понимается как ментальный гносеологический прототип, его можно считать образцом, который помогает в сходных условиях в будущем так или иначе решать стоящие перед коммуникантами задачи.

Прецедентное имя (далее — ПИ) занимает одно из центральных мест в числе прецедентных феноменов. Ученые трактуют данный термин как «имя, связанное или с широко известным текстом, относящимся, как правило, к прецедентным, или с ситуацией, хорошо известной всем носителям данного языка и выступающей как прецедентная» [6, с. 19]. Иначе говоря, именно прецедентный текст является источником инварианта восприятия данного имени (ИВПИ), хранящегося в когнитивной базе носителей языка.

В косметологическом дискурсе сформировалось прецедентное имя «мясник Брауде», подразумевающее под собой личность Емельяна Брауде. Также встречаются варианты употребления: «мясник», «мясник из соцсетей», «Емельян/«мясник» Брауде».

Исследуемое языковое явление было порождено прецедентной ситуацией — фактом предоставления косметологических инъекционных процедур без требуемого уровня квалификации специалиста и с грубым нарушением санитарных норм и процедурных протоколов.

ПИ имеет особую структуру, состоящую из дифференциальных признаков, образующих ядро, и атрибутов, включающих черты характера, внешности или актуализацию через прецедентную ситуацию [10]. При употреблении в речи такое прецедентное имя может выступать как для обозначения определенной характеристики, так и для описания ситуации в целом, или же их совокупности, то есть ПИ обладает несколькими дифференциальными признаками.

Так, дифференциальными признаками прецедентного имени «мясник Брауде» являются компоненты, описывающие степень профессионализма и взаимоотношения с пациентами: врач без образования, врач, использующий сомнительные методы проведения процедур, грубый и циничный специалист, мошенник, хороший специалист по рекламе и продажам: ««Мясник из соцсетей», основатель секты косметологов вернулся в Россию. Он годами уродовал россиянок, но избежал наказания¹»; «Кто такой Емельян/«мясник» Брауде: как секта серых косметологов портит лица женщин по всей России — надувают губы газом за секунды²»; «Серая косметология — просто бизнес, в котором используется контрафактная продукция и "плодятся" осложнения. Блогер Екатерина Коносова выпустила свое расследование про "мясника" Емельяна Брауде³».

Атрибуты анализируемого ПИ представлены характеристиками личности, описывающими его интеллектуальные способности (человек, лишенный эмпатии, обманщик, харизматичный манипулятор, психопат).

Прецедентные имена зачастую призваны выразить отношение говорящего к ситуации. Это обусловлено их отличительным признаком — способностью функционировать как символ. При репрезентации ПИ такого рода за счет дифференциальных признаков этого имени символ является самодостаточной единицей текста, не нуждающейся в расшифровке его значения, что позволяет имплицитно выразить отношение к сообщаемому: «съёмочная группа "Известий" записала одного из наших сотрудников на прием к последователям "мясника из соцсетей"⁴»;

¹ «Мясник из соцсетей», основатель секты косметологов вернулся в Россию. Он годами уродовал россиянок, но избежал наказания. URL: <https://lenta.ru/articles/2024/02/17/myasnik-iz-sotssetey-emelyan-braude-vernulsya-v-rossiyu> (дата обращения: 20.04.2024). Текст: электронный.

² Кто такой Емельян/«мясник» Брауде: как секта серых косметологов портит лица женщин по всей России — надувают губы газом за секунды. URL: <https://kurer-sreda.ru/2024/02/16/kto-takoi-emelian-miasnik-braude-kak-sekta-serykh-kosmetologov-portit-litsa-zhenshchin-po-vsei-rossii-naduvaiut-guby-gazom-za-sekundy-mr> (дата обращения: 20.04.2024). Текст: электронный.

³ Серая косметология и секта «Брауде». Как девушкам накачивают губы газом и почему Емельян все еще на свободе. URL: <https://altapress.ru/zdorovie/story/seraya-kosmetologiya-i-sekta-braude-kak-devushkam-nakachivayut-guby-gazom-i-pochemu-emelyan-vse-eshche-na-svobode-340496> (дата обращения: 20.04.2024). Текст: электронный

⁴ Хирург Брауде едва не убил свою пациентку, снимая это на камеру. URL: <https://ren.tv/news/v-rossii/653183-khirurg-braude-edva-ne-ubil-svoiu-patsientku-snimaia-eto-na-kameru> (дата обращения: 20.04.2024). Текст: электронный.

"Нет денег, нет услуг", — комментирует "мясник"¹; «В секте "мясник" считается очень уважаемым человеком²».

Так, если говорить об анализируемом нами языковом явлении, то можно сказать, что ПИ «мясник Брауде» является символом нелегальной косметологии, некачественного выполнения процедур и скандальной репутации.

Процесс формирования ПИ представляет собой слияние лексического значения общеупотребительного слова с новым значением, содержащим оценочную коннотацию. З. К. Сабитова определяет этот процесс как «вторичную номинацию значения» [9].

ПИ «мясник Брауде» содержит негативный компонент значения, выражающийся в лексеме «мясник». Согласно Большому толковому словарю³, «мясник» имеет значения, обладающие негативным компонентом значения — «кровожадный, жестокий человек; убийца, палач и плохой хирург».

Выбор данной лексики в составе анализируемого ПИ свидетельствует о стремлении реципиентов выразить осуждение такого рода деятельности и предупредить о недобросовестности подразумеваемой персоны.

Заключение

В рамках косметологического дискурса в связи с деятельностью Емельяна Брауде сформировалась прецедентная ситуация, которая породила прецедентное имя «мясник Брауде», выступающее в качестве символа непрофессионализма и несоблюдения медицинской этики, имеет «сверхличностный характер» [5], широко известно в косметологии, отсылает к ситуации некачественного осуществления косметологических услуг, актуализирует идею беспринципности.

Анализ речевых контекстов позволил выявить идеализированную когнитивную модель исследуемого ПИ, которая представляет собой структурированную совокупность дифференциальных и атрибутивных признаков рассматриваемого ПИ и отражает комплекс представлений о Емельяне Брауде как о недобросовестном, но харизматичном и вызывающем доверие специалисте, ведущем незаконную деятельность в сфере косметологии.

Литература

1. Голубева Н. А. Прецедент и прецедентность в лингвистике // Вестник ВятГУ. 2008. № 3. С. 56–61. Текст: непосредственный.
2. Гришаева Л. И. Прецедентные феномены как культурные скрепы (к типологии прецедентных феноменов) // Феномен прецедентности и преемственность культур / Министерство образования и науки Российской Федерации, «ИНОЦЕНТР (Информация. Наука. Образование)», Институт имени Кеннана Центра Вудро Вильсона (США), Корпорация

¹ Серая косметология и секта «Брауде». Как девушкам накачивают губы газом и почему Емельян все еще на свободе. URL: <https://altapress.ru/zdorovie/story/seraya-kosmetologiya-i-sekta-braude-kak-devushkam-nakachivayut-gubi-gazom-i-pochemu-emelyan-vse-eshche-na-svobode-340496> (дата обращения: 20.04.2024). Текст: электронный.

² Громкий скандал вокруг блогера-косметолога, который возмнил себя пластическим хирургом. URL: <https://rest-royal-hall.ru/180524/novosti-emelyan-braude-otzyvu> (дата обращения: 20.04.2024). Текст: электронный.

³ Большой толковый словарь русского языка: А-Я / РАН. Ин-т лингв. исслед.; составитель, главный редактор С. А. Кузнецов. Санкт-Петербург: Норинг, 1998. 1534 с. Текст: непосредственный.

А. В. Лебедева. Функционирование прецедентного имени в профессиональном дискурсе (на примере косметологического дискурса)

Карнеги в Нью-Йорке (США), Фонд Джона Д. и Кэтрин Т. МакАртуров (США). Воронеж: Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 2004. С. 15–46. Текст: непосредственный.

3. Гудков Д. Б. Прецедентные имена в языковом сознании и дискурсе. Москва, 1999. 269 с. Текст: непосредственный.

4. Гришечко Е. Г. Определение понятия речевого воздействия и виды этого воздействия // Гуманитарные и социальные науки. 2008. № 4. С. 53–59. Текст: непосредственный.

5. Караулов Ю. Н. Русский язык и языковая личность. Москва: Наука, 1987. 262 с. Текст: непосредственный.

6. Красных В. В. «Свой» среди «чужих»: миф или реальность? Москва: Гнозис, 2003. 198 с. Текст: непосредственный.

7. Прохоров Ю. Е. Национальные социокультурные стереотипы речевого общения и их роль в обучении русскому языку иностранцев. Москва: Педагогика-пресс, 1996. 445 с. Текст: непосредственный.

8. Смыкунова Н. В. Прецедентные феномены в речевом общении русской языковой личности и процессе обучения русскому языку как иностранному. Москва, 2003. 228 с. Текст: непосредственный.

9. Сабитова З. К. Предикатные имена с негативной коннотацией в конфликтном тексте // Юрислингвистика. 2011. № 11. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/predikatnye-imena-s-negativnoy-konnotatsiyey-v-konfliktnom-tekste-1> (дата обращения: 20.05.2024). Текст: электронный.

10. Чигринова Е. А. Компаративный анализ объективации ядерных признаков образа-стереотипа «плохой врач» в российских и британских СМИ // Вестник Адыгейского государственного университета. Сер. 2. Филология и искусствоведение. 2019. № 2. С. 96–101. Текст: непосредственный.

Статья поступила в редакцию 03.04.2024; одобрена после рецензирования 03.05.2024; принята к публикации 28.05.2024.

FORMATION OF A PRECEDENT NAME IN PROFESSIONAL DISCOURSE (THE CASE OF COSMETOLOGICAL DISCOURSE)

Alena V. Lebedeva

Lecturer,

Bashkir State Medical University

3 Lenina St., Ufa 450008, Russia

alenallebed@gmail.com

Abstract. The article is devoted to the speech understanding of such a concept as “illegal cosmetology” and the speech processes that arose in connection with the activities of Emelyan Braude in cosmetology, who conducted invasive procedures and carried out teaching activities without a medical education. We have analyzed the formation of a precedent phenomenon by professional and non-professional participants in cosmetology discourse, clarified approaches to one of the types of precedent phenomenon — the concept of precedent name, and its most important features. We have summarized the experience of previous studies of the term in modern linguistics. The research is based on 20 videos, 50 posts, 20 journalistic articles in social networks and over 1 000 comments to Emelyan Braude’s interview on the Internet. We have described the established precedent name “A Butcher from Instagram”, associated with the activities of Emelyan Braude in cosmetology discourse, analyzed its differential and attributive features, and identified the functions of this linguistic phenomenon.

Keywords: cosmetological discourse, professional discourse, precedent phenomenon, participants in the discourse, subdiscourse, speech strategies.

For citation

Lebedeva A. V. Formation of a Precedent Name in Professional Discourse (the case of cosmological discourse). *Bulletin of Buryat State University. Philology*. 2024; 2: 12–18 (In Russ.).

The article was submitted 03.04.2024; approved after reviewing 03.05.2024; accepted for publication 28.05.2024.